



Данный информационный бюллетень издается ежемесячно и публикуется
Международным Деловым Советом («МДС»).

Английская версия доступна на сайте www.ibt.kg

Данный бюллетень предназначен только для информации и не должен рассматриваться в качестве официальной точки зрения МДС по любым специфическим вопросам. Никакие действия не должны быть предприняты в качестве реакции на информацию, содержащуюся в настоящем бюллетене, без предварительной проверки оригинала используемого документа и консультации с вашими профессиональными советниками. МДС не предоставляет гарантии законности, достоверности или своевременности представленной информации, никаких гарантий любого вида, выраженных или предположенных по любой информации, изложенной в данном бюллетене.

Правовой обзор МДС

Информационный бюллетень №2, февраль 2014

Государство намерено увеличить налоговую нагрузку на малый и средний бизнес

5 февраля Министерство финансов вынесло на общественное обсуждение проект Постановления «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Кыргызской Республики от 30 декабря 2008 года № 733 «Об утверждении базовой суммы налога на основе добровольного патента по видам предпринимательской деятельности». Проект устанавливает значительное увеличение по большинству видов хозяйственной деятельности, подпадающих под налогообложение добровольным патентом.

МДС совместно с другими бизнес-ассоциациями выступил против указанных изменений, направив соответствующее письмо в Правительство КР, так как подобное резкое и существенное увеличение ставок налога неминуемо окажет негативное влияние на малый и средний бизнес Кыргызстана. Налоговое бремя увеличивается в 2,5 – 5 раз. Кроме того, малый и средний бизнес реализуют товары (работы, услуги) крупному бизнесу. При повышении ставок налога многие предприниматели будут вынуждены остановить свою деятельность, что может привести к недополучению товаров (работ, услуг) крупным бизнесом для своей хозяйственной деятельности. Таким образом, увеличение ставок налога затронет практически все сферы бизнеса.

Министерство финансов КР предлагает изменить административную ответственность за налоговые правонарушения

5 февраля Министерство финансов КР вынесло на общественное обсуждение проект Закона КР «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Кыргызской Республики об административной ответственности». Изменения в Кодекс относятся в основном к индивидуальным предпринимателям. Дело в том, что в соответствии со статьей 23 Кодекса об административной ответственности (КоАО), индивидуальные предприниматели несут административную ответственность за правонарушения как юридические лица. Учитывая, что административные штрафы для юридических лиц составляют от 10 тыс. до 100 тыс. сомов, индивидуальные предприниматели, при нарушении норм Налогового кодекса КР (просрочка патента, нарушение порядка применения контрольно-кассовых машин и др.) несут не соразмерно большую ответственность при уплате штрафов. В данном случае при просрочке патента стоимостью в среднем в 1 тыс. сомов, административный штраф составляет минимум 10 тыс. сомов. Таким образом, предлагается уменьшить административную ответственность для индивидуальных предпринимателей и отдельно предусмотреть ее в законе.

Помимо вышеуказанного, предлагается ужесточить, а в некоторых случаях ввести административную ответственность юридических лиц (статьи 346, 346-2, 349, 350, 350-1, 350-2, 351). Например, в случае принятия изменений, юридическое лицо наряду с должностным лицом будет обязано нести

ответственность за необеспечение сохранности документов, связанных с использованием контрольно-кассовых машин и (или) ведение книги кассира-операциониста с нарушением установленного порядка, в размере до 20 тыс. сомов. Ранее за данное правонарушение ответственность лежала только на должностном лице (в размере 3000-5000 сомов). Устанавливая более высокие размеры штрафов, государственные органы преследуют цель пополнения бюджета. Однако если государство будет руководствоваться только фискальной функцией, оно может воспрепятствовать активному развитию бизнеса на своей территории, обременяя его всевозможными платежами, которые вносятся в бюджет из оборотных средств хозяйствующих субъектов.

Информация о произведенных платежах в бюджет юридическими и физическими лицами может стать открытой

6 февраля Министерство финансов вынесло на общественное обсуждение проект Закона КР «О внесении дополнения и изменения в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики». Проектом Закона предлагается внести изменения в статью 54 («Налоговая тайна»), дополнив часть 1 пунктом 6, который предусматривает, что налоговой тайной не являются сведения о фактических произведенных платежах в пользу государственного бюджета юридическими и физическими лицами. Согласно справке-обоснованию, законопроект направлен на открытость сведений об участниках предпринимательской деятельности, их финансовом положении, которая является одним из условий развития конкурентоспособной экономики, привлечения инвестиций.

Кроме того, в справке-обосновании говорится о необходимости максимально обеспечить открытость налоговой информации для того, чтобы субъекты бизнеса имели возможность на законных основаниях получать актуальные сведения о потенциальных контрагентах, а граждане – иметь доступ к информации, за исключением сведений персонального характера других лиц (обстоятельства частной жизни и.т.д.), а также относящихся к государственной тайне.

Внесены изменения и дополнения в Закон «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров»

6 февраля 2014 года Президент Кыргызской Республики Алмазбек Атамбаев подписал Закон Кыргызской Республики «О внесении изменений

и дополнений в Закон Кыргызской Республики «О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров».

Закон принят Жогорку Кенешем Кыргызской Республики 18 декабря 2013 года в целях приведения в соответствие с Конституцией Кыргызской

Республики, другими законодательными актами, а также закрепления положения о праве залога исключительных прав на товарный знак. Вводится понятие общеизвестного товарного знака, регламентируются положения о предоставлении правовой охраны общеизвестного товарного знака.

Закон был опубликован в газете «Эркин Тоо» от 11 февраля 2014 года N 10 и вступил в силу.

Министерство экономики КР предлагает продлить срок подачи Декларации о доходах и имуществе

13 февраля Министерство экономики КР вынесло на общественное обсуждение проект Постановления Правительства КР «О проекте Закона Кыргызской Республики «О внесении дополнения и изменения в Закон Кыргызской Республики «О подготовке к представлению единой налоговой декларации гражданами Кыргызской Республики».

Согласно справке-обоснованию, законопроект был разработан в целях повышения эффективности проводимой разовой акции государства по предоставлению возможности гражданам (включая государственных служащих) легализовать свои доходы путем добровольного декларирования движимого и недвижимого имущества за все прошедшие отчетные периоды по 31 декабря 2013 года.

Министерство экономики КР, учитывая резкий рост количества декларантов к концу периода декларирования и увеличения очередей в государственных нотариальных конторах, а также в целях повышения эффективности проводимой акции по легализации доходов и имущества предлагает продление срока подачи Декларации о доходах и имуществе до 1 апреля 2014 года.

Совет по развитию бизнеса и инвестициям направил руководству страны письмо от имени бизнес-ассоциаций в отношении изменений в Налоговый кодекс

Письмо было направлено от имени бизнес-ассоциаций (включая МДС) в отношении дополнения в статью 271 Налогового кодекса КР следующего содержания: «Не подлежит зачету НДС за материальные ресурсы, приобретенные на территории Кыргызской Республики за оплату в наличной форме, стоимость которых без учета НДС и налога с продаж составила сумму, превышающую 300 тыс. сомов за отчетный налоговый период по НДС». Письмо содержит требование пересмотра данной статьи Налогового кодекса с прямым и непосредственным участием представителей бизнес-ассоциаций, подписавших обращение.

В письме указано, что с учетом широкого распространения системы налогов на основе патентов и значительного числа представителей малого бизнеса, которые не приучены работать через банковские счета, возникает ситуация, когда НДС принимает черты каскадного налога. Это ведет к росту цен на продукцию отечественных производителей, к росту налогообложения добросовестных плательщиков и создает стимулы для ухода в теневую экономику представителей малого и среднего бизнеса, особенно юридических лиц.

Министерство экономики КР предлагает утвердить новые формы и порядки заполнения единой налоговой декларации

21 февраля Министерство экономики КР вынесло на общественное обсуждение проект Постановления Правительства КР «Об утверждении форм и порядков заполнения единой налоговой декларации». Новым проектом предлагается утвердить три различных вида единой налоговой декларации (FORM STI-100, 101, 102) вместо существующих двух (FORM STI-078, 079).

Согласно справке-обоснованию к проекту, разработка трех видов обоснована наличием трех категорий субъектов, обязанных представлять в налоговый орган финансовую и иную информацию об экономической деятельности и объектах имущества (физические лица, осуществляющие и не осуществляющие предпринимательскую деятельность, а также организации). У данных субъектов значительно отличается объем информации, подлежащей декларированию.

Кроме того, указано, что одной из основных задач является оптимизация и упрощение форм единой налоговой декларации и процедур ее заполнения налогоплательщиками. Однако стоит отметить, что формы налоговых деклараций обширные и сложные для заполнения, что отнимает большое количество времени у субъектов налогообложения.

Актуальные вопросы законодательства о налогах и социальных взносах по государственному социальному страхованию

5 февраля состоялось заседание Комитета МДС по налогам, таможене и Социальному фонду. Члены комитета обсудили наиболее актуальные вопросы законодательства Кыргызской Республики. В настоящей статье речь будет идти о четырех вопросах, по которым МДС по итогам решений Комитета направил соответствующие письма в государственные органы.

Первый вопрос относится к фактам неисполнения требований Налогового кодекса КР со стороны налоговых органов. Дело в том, что часть 3 статьи 81 НК КР предусматривает, что «зачет излишне уплаченной суммы налога производится органом налоговой службы самостоятельно в случае наличия у налогоплательщика неисполненного налогового обязательства с вручением налогоплательщику решения о зачете в течение 10 календарных дней со дня, следующего за днем проведения зачета». По причине того, что налоговый орган не принимает соответствующих действий, у налогоплательщиков образовывается необоснованная задолженность по пеням и налоговым санкциям.

Члены МДС, имеющие одновременно задолженность по одному виду налога и переплату по другому виду, неоднократно обращались в налоговые органы с просьбой о зачете имеющейся переплаты в счет образовавшейся задолженности в соответствии с вышеуказанной статьей. Однако со стороны налоговых органов какие-либо действия не были предприняты. В связи с этим МДС направил письмо в Государственную налоговую службу при Правительстве КР с просьбой обязать налоговые органы выполнять требования Налогового кодекса.

Второй вопрос касается предоставления финансовой отчетности в налоговые органы юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями. Ранее юридические лица были обязаны предоставлять пакет годовой финансовой отчетности, содержащий баланс, отчет о прибылях и убытках, о движении денежных средств и капитала в налоговые органы.

С полным текстом статьи можно ознакомиться по ссылке:
http://www.ibc.kg/index.php?option=com_k2&view=item&id=891

С документами, упомянутыми в этом выпуске, можно ознакомиться на сайте МДС в разделе «Новости законодательства» (www.ibc.kg).